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«РАСОВИЙ КОНЦЕПТ НАЦІОНАЛ-СОЦІАЛІЗМУ: ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ТА ПРАКТИЧНЕ ВТІЛЕННЯ» 
Харковець Анна, магістрантка, Гон М. М., докт. політ. наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
В контексті расового догмату ідеології націонал-соціалізму варто виділити окремі позиції: ідея «арійської раси» – 

вищої людської раси, до якої відносяться, перш за все, німецький народ; антисемітизм; нетерпимість до інших 
народів. 

Ще в середині XIX ст. французький дипломат і соціолог граф Жозеф Гобіно (1816 – 1882 рр.) виступив із 
твердженням про вищість білої раси над іншими. Крім того, він розділив її на нижчі й вижчі «компоненти», а на 
вершину поставив німців, оголосивши їх арійцями. Німці розвивалися доти, доки зберігали расову чистоту або 
чистоту крові. Німецька нація, вважав Гобіно, є «найшляхетніша серед білої раси», домішки її крові лише 
ушляхетнюють інші нації [6]. 

У книзі «Моя боротьба» Адольф Гітлер писав: «Все те, що ми маємо тепер в значенні людської культури, 
результати творчості, науки і техніки – все це являється виключно продуктом творчості арійців… Арійці являлися 
основоположниками людства. Арієць є Прометеєм людства. Якщо ми розділимо все людство на три групи: 1) 
засновників культури, 2) носіїв культури, 3) руйнівників культури, то представниками перших двох груп будуть 
лише одні арійці» [4]. 

Альфред Розенберг, один із ідеологічних натхненників націонал-соціалізму, познайомив німецьких політиків 
з уявленнями про древніх аріїв, вніс в політику расовий елемент. До того німецькі політики обмежувалися ідеями 
націоналізму, котрий проповідував першість німців серед європейців. Ідеї національної першості А.Розенберг 
доповнив уявленнями про расову перевагу. Поєднання німецького націоналізму з расизмом викристалізувало нову 
ідею, яка в подальшому отримала назву – нацизм [5, 67]. 

«Расова теорія» закликала ненавидіти не лише євреїв, але й циган. Окрім них – слов’ян. Адже була створена 
ціла ієрархія рас. Вгорі – арійська (німці, скандинави, англійці і т.д.). В середині піраміди «розміщено» 
середземноморські раси (очевидно, народи Середземномор’я). Внизу – так звані чорні та жовті раси. Ще нижче – 
слов’яни. На самому дні піраміди – євреї і цигани [12, 49]. 

Офіційна програма НСДАП містить положення про те, що «громадянином держави може бути лише той, хто 
належить до німецького народу. Належність до народу визначається кровною спорідненістю з німецькою нацією, 
незважаючи на конфесійну приналежність. Таким чином, жоден єврей не може належати до німецького народу» [11]. 
А. Гітлер зазначав: «Пряму протилежність арійцю становить юдей. Продумуючи всі причини нашої німецької 
катастрофи, ми приходимо до одного висновку: визначальною причиною нашого краху було нерозуміння важливості 
расової проблеми і особливо нерозуміння єврейської загрози» [4]. 

Гітлер запропонував німцям, котрі не могли отямитися від наслідків програної війни, одного універсального 
винуватця та ворога – єврея. Все, що не подобалося Гітлеру, набувало епітету «єврейський». «Єврейський 
комунізм», «єврейський капітал», «єврейська політика», «єврейські експлуататори», «єврейська демократія», 
«єврейська творчість» [12, 31].  

Для ідентифікації людини, приналежної до арійської раси, псевдовчені створили певний «зовнішній 
стандарт». «Портрет» нордичної людини дає Г. Фризе (1936 р.): «Нордична людина – високого зросту, струнка, 
довгонога. У неї вузькі бедра і широкі плечі. Голова у нордичної людини вузька, череп продовгуватий, лоб високий. 
Губи вузькі, трішки підпухлі. Нордична людина – світловолоса. Очі – блакитні, іноді сіро-голубі чи сірі» [8, 135]. 

Очевидно, що не весь бомонд НСДАП і навіть сам фюрер німецької нації не могли похизуватися 
переліченими зовнішніми ознаками. Тому створювалися інші праці, де за основу опису нордичної раси були обрані 
внутрішні характеристики людини. 

В 1940 р. Ф. Кладиус опублікував працю «Нордична душа», в котрій йдеться про те, що нордична людина 
володіє «свободою духу», він мужній, активний. Стверджується, що серед істинних німців набагато більше 
талановитих людей, ніж серед інших рас. Нордичній людині властиві і «військові успіхи», і «нові глибокі думки», 
«здатність приймати рішення», і «любов до правди» [8, 135].  

Для підтвердження своєї приналежності до арійської раси кожен німець повинен був володіти спеціальним 
«паспортом», так би мовити «родословним паспортом», що підкреслювали відсутність домішків єврейської крові до 
четвертого покоління [8, 137]. 

Реалізація расового теоретичного догмату ідеології націонал-соціалізму призвела до мільйонів людських 
жертв. Спочатку під удар нацистського молоту потрапив єврейський народ, також переслідувань і знищення зазнали 
тисячі ромів. Ще одним ворогом нацистського тоталітарного режиму були слов’яни.  
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Жорстоке переслідування євреїв розпочалося вже в березні 1933 р. Створені тоді антисемітські «комітети дії» 
стали постійними. 1 квітня був організований перший бойкот єврейських магазинів, аптек, майстерень тощо. З часом 
бойкот став перманентним. Згодом почалися масові звільнення євреїв з державних, наукових, культурних, 
суспільних структур. Восени 1935 р. переслідування євреїв були узаконені шляхом ухвалення «нюрнберзьких 
законів» – «Закон про громадян рейху», класифікував німецьких євреїв як громадян другої категорії, а «Закон про 
захист німецької крові і честі» з-поміж іншого забороняв одруження євреїв з не євреями та запроваджував за 
порушення важкі покарання. Внаслідок запровадження цих законів євреїв позбавили німецького громадянства, права 
займати державні посади. Заборонялися змішані шлюби. Останні реєструвалися лише після пред’явлення документів 
про расове походження до четвертого покоління.  

Найстрашнішим в історії Німеччини погромом була завчасно підготовлена СС і гестапо акція, що відбулася в 
ніч з 9 на 10 листопада 1938 року – т.зв. «кришталева ніч» [7, 244]. Справа не обмежилася тим, що були пограбовані 
єврейські магазини, а також зруйновані майже всі синагоги; 26 тис. євреїв було відправлено в концентраційні табори, 
а 91 чол. було вбито [1]. 

Під час передвиборчої боротьби на початку 30-х років Гітлер не заперечував свого ворожого ставлення до 
євреїв, але й не висував його на передній план. З відповідними гаслами не можна було завоювати багато голосів 
робітників, за котрих велася активна боротьба. Серед освічених і заможних прошарків, з-поміж дрібних власників і 
селян антиєврейські погляди були доволі поширені, однак відвертий антисемітизм був неприйнятний із міркувань 
хорошого тону. Скасування прав німецьких євреїв, в результаті прийняття нюрнбергських расових законів у вересні 
1935 р., не було опротестовано. Погром «кришталевої ночі» не користувався популярністю, а от передача у власність 
«арійцям» єврейської власності, перерозподіл багатств – мали неабияку популярність [2]. 

В Німеччині в цей час залишалося приблизно 300 тис. євреїв. Багато з них намагалося мігрувати, проте це 
було важко зробити. Вивозити з країни вдавалося лише дітей. На проживаючих в Німеччині євреїв була накладена 
расова контрибуція – 1 млрд. марок. Невиплата контрибуції стала причиною для масових конфіскацій єврейських 
підприємств, а також вилучення особистих цінностей. В деяких областях поліцейськими розпорядженнями 
встановлювалося обмеження на переміщення і проживання євреїв (гетто). Останні, починаючи з 6 років, змушені 
були носити на одязі спеціальний знак [3, 322]. 

Окупувавши східний Lebensraum (життєвий простір), нацисти взялися до своєї найбільшої і найпослідовнішої 
кампанії – расового геноциду. Те, що вони називали «остаточним розв’язанням єврейського питання», згодом 
дістало назву Голокосту – нацистська політика планомірного знищення євреїв у «таборах смерті» [10, 1048]. На 
Нюрнберзькому процесі названо приблизну цифру загиблих – близько 5,85 млн. чоловік: 3 млн. євреїв довоєнної 
Польщі, близько 2 млн. євреїв СРСР і близько 1 млн. з решти країн [10, 1055]. 

В самій Німеччині вже з 1935 р. расової дискримінації зазнали 22 тис. ромів. Останніх зараховано до категорії 
«расово шкідливих елементів» [3, 323]. 

З березня 1936 р. на ромів були поширені положення «нюрнбергських законів»: їм заборонялося брати шлюб 
з німцями та брати участь у виборах, а також цигани позбавлялися громадянства Третього Рейху. Проте «расово 
чисті цигани» (цигани-сінті) мали такі ж права, що і німці. Винятком було право вступати в шлюбно-сімейні 
відносини з останніми, а цигани-рома прирівнювалися до євреїв, як «руйнівники культури» [9]. 

Коли антиєврейська і антиромська нацистська компанія мала, сказати б, внутрішнє спрямування, то 
антислов’янська компанія мала зовнішній напрям. Слов’яни – східні і південно-східні сусіди Німеччини заселяли ті, 
землі, котрі за задумом нацистів належали до «життєвого простору арійської раси» [3, 291]. Таким чином, слов’яни 
підпадали під акції масового переселення або винищення. 

ХХ ст. жахає своєю ненавистю до людини, чи то класовою, чи то расовою. Сьогодні, ми зі спогадів очевидців 
страшного терору, фотокарток, документальних хронік, кінофільмів ми відтворюємо у своїй уяві ті страшні роки 
нищення мільйонів людей. Зрозуміло, що страшний терор не могла організувати і здійснити одна людина – це було 
результатом діяльності системи, реалізованої ідеологією націонал-соціалізму. 
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